Кулланучылар экстремизмы


"Кулланучылар экстремизмы" - чит илләрдән килгән күренеш. Ул кулланучының, закон буенча барлык формальлекләрне үтәп, үзенә файда алуга юнәлдерелгән гамәлләр башкаруына, шуның белән эшмәкәргә зыян китерүенә кайтып кала. Россия Федерациясендә куллану экстремизмы үсеше гражданнарның үз куллану хокукларын дөрес кабул итмәве белән бәйле.  1992 елда кабул ителгән «Кулланучылар хокукларын яклау турында» гы закон (алга таба – Закон) күп санлы төзәтмәләрдән соң гражданнарга зур күләмдә хокуклар һәм өстенлекләр бирә, икътисади яктан көчсез кулланучыларны эшмәкәрләр белән тигезли [2]. Кулланучылар, мәсәлән, җавап бирүче яки килешү төзелгән урын буенча да, яшәү урыны буенча да судка дәгъва белән мөрәҗәгать итәргә хокуклы, шул ук вакытта дәгъваның бәясенә карамастан, кулланучы мораль зыянны компенсацияләүне таләп итәргә хокуклы. Өстәвенә, элек кулланучының таләпләрен ирекле тәртиптә үтәмәгән өчен суд тарафыннан канәгатьләндерелгән дәгъва таләпләре суммасының 50% күләмендә штраф җавап бирүчедән дәүләт бюджетына алынса, хәзер ул кулланучыга түләнә. Гражданнар үз хокукларын яклыйлар, әмма компенсация күләме һәрвакытта да китерелгән зыянга туры килми.

Закон чыгаручы, кулланучыларга аерым хокуклар биреп, гражданлык хокук мөнәсәбәтләрендә катнашучыларның акыллылыгына һәм намуслылыгына өметләнә. Әмма намуссыз гражданнар законны үз файдаларына аңлаталар һәм үз хокукларыннан акча эшләргә тырышалар. Моннан хокукны куллану практикасында Россия законнары белән ныгытылмаган «кулланучы экстремизмы» термины барлыкка килә. Әмма Россия Федерациясе Гражданлык кодексының 10 статьясында «хокукны дөрес кулланмау» дигән төшенчә бар. Бу мәкалә мәгънәсе буенча әдәби чыганакларда " кулланучы экстремизмы»төшенчәләре бирелә:


 кулланучыларның эшмәкәргә зыян китерергә, шулай ук үз хокукларыннан башка формаларда файдаланырга ниятләп башкарылган гамәлләре;


 кулланучыларның товарлар, эшләр, хезмәтләр базарындагы үз урыннарыннан файдалануы;


 кулланучыларның үз файдаларына эшмәкәрләрнең мөлкәтен алдау яки кулланучыларга карата аерым мөнәсәбәтне дөрес кулланмау юлы белән куллану максатында башкарылган аңлы гамәлләре.

П.с. Милованованың «кулланучылар экстремизмы» фәнни мәкаләсендә бу күренешнең гадирәк билгеләмәсе бирелә: «кулланучылар экстремизмы» - товарлар һәм хезмәтләр кулланучыларның үз файдаларын һәм керемнәрен үз файдалары өчен кулланучылар хокуклары турындагы законнар белән манипуляцияләп алу максаты белән эш итү тәртибе [4, 27-29]. 

Кулланучыларның үз файдаларына эшмәкәрләрнең мөлкәтен куллану максатында, кулланучыларга карата аерым мөнәсәбәтне дөрес кулланмау яки дөрес кулланмау юлы белән башкарылган аңлы рәвештә эш итүенең мисалы булып товарны бер көннән соң кире кайтару тора. Кулланучы кием яки аяк киеме сатып ала, мәсәлән, ниндидер бәйрәм чарасы алдыннан, сак кына тамганы салдыра яки яшерә, ә аннары товарны кире кибеткә китерә һәм әйбер фасон буенча туры килми дип әйтә. Кирәкле фасон юк дип аңлатып, РФ Законының 25 статьясы нигезендә кулланучы сатучыдан акчаларны кире кайтаруны таләп итә.  Әлбәттә, эшкуар носкидан соң әйберләр алырга тиеш түгел, ләкин завод тэглары сакланган очракта киенгән әйбернең авыр булуын исбатлау. Бу фактны ачыклау өчен экспертиза үткәрергә кирәк. Күпчелек эшкуарлар моны эшләргә теләмиләр һәм кулланучыга акча кайтаралар.

Кулланучының эш һәм хезмәтләр базарындагы үз урыныннан файдалануы мисалында заказчының торак төзелеше һәм ремонтлау буенча хезмәтләр өчен түләүдән баш тартуын китерергә мөмкин. Кулланучы билгеле бер күләмдә хезмәтләр (эшләр) башкаруга килешү төзи, башкаручы аерым эш төрен (хезмәтләр) башкара, ләкин кулланучы түләүне башкарудан баш тарта, чөнки эштә күп кенә кимчелекләр таба, мәсәлән, стеналар Кәкре штукатурланган, обойлар тигез ябыштырылмаган, тәрәзәләр Начар куелган һәм башкалар. Аннары ремонтны яки торак төзелешен дәвам итүче башка бригаданы яллый, ә кулланучы шул ук схема буенча эш итә, ягъни башкарылган эш өчен түләми, чөнки җитди җитешсезлекләр бар. Кулланучы, законнан файдаланып, эш башкару срогын бозган очракта, башкаручыдан неустойка (пени) таләп итә, ул кайвакыт әлеге төр эш буенча чыгымнарны компенсацияли. Шулай итеп, намуссыз кулланучылар эшмәкәрләр хисабына бушлай диярлек торакны ремонтлыйлар.

Кулланучыларның эшмәкәргә зыян китерергә һәм үз хокукларын дөрес кулланмаска ниятләгән гамәлләренә экстремистларның сатучыларның бәяләрне рәсмиләштергәндә еш кына ялгышалар яки бәяләр үзгәргәндә аларны үзгәртергә өлгермәүләрен кертергә мөмкин.  Кулланучы бәянең түбән булуын билгели һәм аннан файда алырга тырыша. Чөнки товарны бәя белән урнаштыру аны сатып алу тәкъдиме, ягъни ачык оферта дип санала, шуңа күрә эшмәкәр товарны бәядә күрсәтелгән бәядән сатарга тиеш. Үз хокукларыннан файдаланып, экстремист кулланучылар эшмәкәрләргә товарның бәясе буенча чын бәядән аерма суммасында югалтулар китерә. 

Кулланучылар шулай ук еш кына законның 10 статьясы нормаларын кулланалар, аның буенча сатучы товар турында тулы һәм ышанычлы мәгълүмат бирергә тиеш, ә башкаручы күрсәтелгән хезмәт турында. Әгәр мәгълүмат тулы булмаса, кулланучы теләсә нинди товарны кире кайтарылмаган кибеткә кайтарырга, хезмәт күрсәтүдән баш тартырга һәм законның 12 статьясы нигезендә зыянны каплауны таләп итәргә хокуклы. Шул ук вакытта, әгәр мәсьәлә суд тәртибендә хәл ителә икән, суд кулланучының товарның (хезмәтнең) үзлекләре һәм характеристикалары турында махсус белемнәре булмавы турында фараздан чыгып эш итә. 

Моннан тыш, РФ Конституциясенең 2 статьясында кеше һәм гражданның хокуклары һәм ирекләре югары кыйммәт дип әйтелә [3]. Нәкъ менә шушы мәкаләгә дәгъва белдерүләрендә кулланучылар еш мөрәҗәгать итә. Кагыйдә буларак, кулланучылар хокукларын яклауда өстенлек, гражданның һәм юридик затның хокуклары тигез булуга карамастан, гражданда була.

Кулланучылар экстремизмы хуҗалык субъектлары эшчәнлегенең барлык өлкәләрендә, шул исәптән медицинада һәм косметологларда да күренә. Түләүле клиникалар һәм матурлык салоны клиентлары шулай ук клиентларның нигезсез файда алу өчен үз хокукларын куллануларыннан интегәләр. Мәсәлән, күрсәтелгән хезмәтләр өчен түләүдән баш тарталар, чөнки хезмәт тиешле сыйфатта күрсәтелмәгән, акчалата компенсация таләп итәләр яки түләүсез нигездә өстәмә хезмәтләр алалар. Гражданнар хезмәтләр башкаручыны җаваплылыкка тарту белән куркыта башлыйлар, хезмәтләрнең сыйфатына нигезсез дәгъвалар белдерәләр, зыянны каплауны таләп итәләр, төрле дәүләт органнарына нигезсез шикаятьләр язалар, дөрес булмаган мәгълүматны Интернет челтәрендә тараталар.

Суд практикасында кулланучылар экстремизмы бер үк кулланучыларның кулланучылар хокукларын яклау буенча берничә тапкыр дәгъвалар бирүендә, җавап бирүчедән неустойка (пеня), югалтуларны һәм мораль зыянны компенсацияләүне таләп итүендә күренә. Кулланучылар экстремизмының формалары төрле булырга мөмкин, әмма экстремистларның суд тәртибендә куелган таләпләренең үзенчәлекле ягы-дәгъва суммасы компенсациягә куелган чыгымнардан күп тапкыр артык.

Экстремистлар судка мөрәҗәгать иткәндә кулланучының бернәрсә дә исбатларга тиеш булмавыннан файдаланалар, шул ук вакытта эшмәкәргә хокук бозулар һәм кимчелекләр булмавын раслау бурычы йөкләнә, ягъни ул үзенең гаепсезлеген исбатларга тиеш.  Кулланучы файдасына әхлакый зыянны компенсацияләү күләме аңа китерелгән әхлакый газапларның характерына, шулай ук җавап бирүченең гаеп дәрәҗәсенә бәйле. Әмма гамәлдә мораль зыянны компенсацияләү мәсьәләсен хәл итү өчен кулланучы хокукларын бозу факты булу җитә. Эшлекле гражданнар, законны кулланып, үз хокуклары белән акча эшлиләр. Экстремист кулланучылар өчен зур бонус булып килешү буенча йөкләмәләрне вакытында үтәмәү яки кулланучылар таләпләрен вакытында канәгатьләндермәү белән бәйле неустойка гына түгел, ә суд тарафыннан бирелгән сумманың 50% күләмендә мәҗбүри штраф та тора. Экстремист үз хокукларын яклаучы гражданнан аның максатларында аерыла. 

Күпчелек экстремистларның максаты-эшмәкәрләр хисабына баерга. Экстремистик кулланучыларның тагын бер категориясе бар, алар бераз башка максат куялар. Алар эшмәкәрне җәзалау хисабына әхлакый канәгатьлек алырга телиләр, ягъни «сыйныф гаделлегенә»ирешергә телиләр. Шул ук төркемгә психик тайпылышлы кешеләрне кертергә мөмкин, алар хуҗалык субъектлары эшчәнлегенең барлык өлкәләрендә дә үзләрен тиешенчә тотмыйлар. Андый кешеләргә барысы да ошамый, шуңа күрә алар барысын да җәзага тартырга, шуның белән гаделлеккә ирешергә телиләр.

Экстремист кулланучылар үз максатларына ирешү өчен үз хокукларыннан һәм өстенлекләреннән файдаланалар, атап әйткәндә:

- гарантия срогы дәвамында дәлилләү йөкләмәсе РФ ГК 476 маддәсе нигезендә товар сатучыга (башкаручыга) йөкләнә. Сатучы, әгәр ул кулланучының товардагы кимчелекләр турындагы таләбе белән килешмәсә, кимчелекнең булмавын яки кимчелекнең товарны дөрес файдаланмау белән бәйле булуын исбатларга тиеш;

 кулланучының белемсезлеге презумпциясе. Законның 12 статьясы нигезендә бәхәсле ситуацияләрдә суд кулланучының товарның (хезмәтләрнең)сыйфатларын һәм характеристикаларын бәяләүдә тиешле белемнәре булмавыннан чыгып эш итә;

- законның 23 һәм 28 статьялары нигезендә кулланучылар товар сатучыдан (башкаручыдан) үз таләпләрен үтәүне кичектергән өчен неустойка түләүне таләп итәргә хокуклы;

- законның 13 статьясы нигезендә кулланучы зыянны тулысынча каплауны таләп итәргә хокуклы, ә бонус сыйфатында үз файдасына суд тарафыннан бирелгән сумманың яртысы күләмендә штраф ала ала.  Шул ук вакытта экстремаль карашлы кулланучы судта нигезсез арттырылган югалту суммасын белдерә ала.
