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Управление Россельхознадзора по Республике Татарстан информирует о том, что эпизоотическая ситуация по африканской чуме свиней (АЧС) в Российской Федерации по-прежнему остается напряженной. С начала года уже зарегистрировано 198 вспышек этой коварной болезни. Вспышки АЧС зарегистрированы в 22-х субъектах Российской Федерации. Это Брянская, Владимирская, Волгоградская, Воронежская, Ивановская, Калужская, Курская, Липецкая, Московская, Нижегородская, Новгородская, Орловская, Пензенская, Псковская, Рязанская, Саратовская, Смоленская, Тамбовская области, Республика Кабардино-Балкария, Республика Крым, Чувашская Республика и Краснодарский край.

За период с 25 августа по 2 сентября 2016 года произошло 15 вспышек АЧС: на территории Саратовской области – 4 случая среди домашних свиней (с. Заречное, с. Большой Мелик Балашовского района, п. Передовой Самойловского района, с. Чиганак Аркаданского района), Волгоградской области – 3 случая среди домашних свиней (п. Таловка Еланского района, х. Захоперский Нехаевского района, п. Сидоры г.о. Михайловка), Рязанской области – 2 случая среди домашних свиней (д. Чарыково Сараевского района, с. Заборье Рязанского района),  Владимирской области - 1 случай среди диких кабанов (Никологорское  охотничье угодье Вязниковского района), Воронежской области - 1 случай среди домашних свиней  (с. Ржавец Терновского района), Краснодарского края - 1 случай среди домашних свиней (близ ст. Марьянская Красноармейского района), Липецкой области – 1 случай среди домашних свиней (с. Завальное Усманского района), Псковской области – 1 случай среди домашних свиней (д. Шабаны Палкинского района), Чувашской Республики – 1 случай среди диких кабанов ( ФГБУ «Государственный природный заповедник «Присурский» Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации, расположенное в Алатырском районе). 

Управление Россельхознадзора по Республике Татарстан также информирует о том, что по информации Управления Россельхознадзора по Чувашской Республике и Ульяновской области 2 сентября 2016 года в Чувашской Республике зарегистрирована вспышка АЧС среди диких кабанов в ФГБУ «Государственный природный заповедник «Присурский» Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации. При исследовании патологического материала на африканскую чуму свиней, проведенном в Республиканской ветеринарной лаборатории Чувашской Республики и ИЦ ГНУ ВНИИВВИМ Россельхозакадемии г. Покров, получен положительный результат. 

В связи с распространением вируса африканской чумы свиней на территории Чувашской Республики, с целью недопущения заноса АЧС из неблагополучных субъектов Российской Федерации Управление Россельхознадзора по Республике Татарстан сообщает о необходимости информирования физических и юридических лиц, осуществляющих хозяйственную деятельность по содержанию свинопоголовья и реализации мясной продукции на подведомственной Вам территории, о необходимости строгого соблюдения ветеринарно-санитарных правил по профилактике африканской чумы свиней. 


На основании изложенного прошу Вас распространить представленную информацию через средства массовой информации, телевидение, а также посредством размещения памятки на официальном сайте администрации, с целью незамедлительного информирования всех заинтересованных хозяйствующих субъектов.

          Приложение: памятка населению по профилактике АЧС.
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