             Хәерле көн, хөрмәтле авылдашлар, килгән җитәкчеләр!

Слайд-тема

     Без бүген Курсабаш авыл җирлеге гражданнары җыены үткәрергә җыелдык. Җыенда җирлеккә кергән 5 авыл гражданнары, Саба муниципаль районы башлыгы Минниханов Рәис Нургалиевич, Саба муниципаль  районы башкарма комитеты җитәкчесе Ишниязов Марат  Рашатович, район башлыгы урынбасары Закирзянов Расих Рахимзянович һәм бүлек мөдирләре катнаша.

Слайд-көн тәртибе
1. Җирле үзидарәнең 2018 нче ел очен отчеты.
2. Саба эчке эшләр бүлеге участок уполномоченные отчеты.
3. Янгын бүлеге вәкиле чыгышы.
4. Пенсия фонды җитәкчесе чыгышы.

5. Радио-телевидение тапшырулары тапшыручы үзәкнең Шәмәрдән цехы җитәкчесе чыгышы.

6. Саба бүлеге “Татэнергосбыт” җитәкчесе чыгышы.
7. 10 нчы номерлы районара салым инспекциясенен күчмә тикшерү бүлеге башлыгы чыгышы.
8. Саба муниципаль районы башкарма комитеты җтәкчесе урынбасарының чыгышы.
9. Узган елгы жыенда халык тарафыннан отчет җыелышында әйтелгән тәкъдимнәр, сораулар үтәлеше һәм быелгы җыенда гражданнарның сораулары, тәкъдимнәре.
10. Саба муниципаль районы башлыгы Рәис Нургали улы Миннихановның йомгаклау сүзе.
11.Буләкләү.
     Хөрмәтле җитәкчеләр, авылдашлар !Илебездәге финанс өлкәсендәге тотрыксызлык, безнең кебек дотация хисабына көн күргән авыл җирлекләренә, алдагы елларда планлаштырган барлык эшләрне эшләргә саграк карарга, соңгы елларда ирешкән уңышларның әһәмиятен ныграк аңларга этәрер дип уйлыйм. 
     Икътисадый кризис безгә нык кагылмасын өчен, без һәр адымыбызны уйлап атларга, бюджет акчасын уйлап, саклап тотарга тырышырга, үзебезнең җирлек дәрәҗәсендә бюджетны тулыландыру өлкәсендә ныклап эшләргә тиеш булабыз. Ә хәзер әйдәгез, 2018 нчы елдагы эшчәнлегебезне анализлап китик.
Слайд инфо
 Курсабаш авыл җирлеге 5 авылны берләштерә. Район үзәгенә кадәр 23    чакрым. Җирлекнең гомуми биләмәсе 4560 гектар тәшкил итә. Җирлек эчендәге юллар озынлыгы - 9 км га якын.
Слайд-СВП

 Курсабаш авыл җирлеге үсешендә авыл хуҗалыгы төп роль уйный. Җирлегебездә ООО Курсабаш җәмгыяте  эшли, 1 крестьян фермер хуҗалыгы һәм 1 “Гаилә фермасы” бар. Сезне авыл хуҗалыгы предприятиясенен 2018 нче елгы күрсәткечләре белән таныштырып китәсем килә. Курсабаш җәмгыяте буенча житештерелгән тулаем продукция бәясе- 144 млн 285 мең сум булды. Авыл хуҗалыгы җирләре 3364 гектар. 100 гектарга җитештерелгән продукция 4 млн. 289 мең сумны тәшкил итте. 
Курсабаш  авыл җирлеге буенча гомуми җитештерелгән тулаем продукция бәясе - 145 млн 274 мен тәшкил итте. Гомуми авыл хуҗалыгы чәчүлек җирләре 3463 гектар. 100 гектарга җитештерелгән продукция 6 млн. 386 мең сумны тәшкил итте. Әлеге күрсәткеч буенча район җирлекләре арасында 10 нчы урынны алып торабыз.
Слайд-удой 
Курсабаш җәмгыятендә барлыгы- 1566 мөгезле эре терлек бар, савым сыерлары 400 баш. Бер савым сыерыннан елына 9306 кг сөт савыла. Район авыл хуҗалыгы предприятияләре арасындагы рейтингы - 2 урын. Сөт саву район күрәткеченнән югарырак. 
Слайд-урожай

Җәмгыять эшчеләре  урып - җыю вакытында  тырыш хезмәт куйдылар. Уртача 1 гектардан 21,0 цетнер ашлык җыеп алынды. Район рейтингы буенча 19 урында.Уртача район күрсәткеченнән түбәнрәк.
Слайд-ит җитештеру

 Ит җитештерү күләме артымы 257 кг, район буенча 11 урында. Уртача район күрсәткеченнән югарырак. Барлыгы ООО Курсабаш җәмгыятендә 98 кеше эшли. Уртача хезмәт хакы- 23 010 сум.
Слайд-семейная ферма.

2017 нче елда Шәмәрдэн  авылында яшәүче Павлов Рафаэль гаиләсе “Начинающий фермер” программасы буенча 200 баш сыйдырышлы бина төзүгә 1 млн 62 мен  субсидия алып, Югары Утар авылында сарык фермасы төзеп чыгып, 2018 елда тырышып кына эшләп китте. Бүгенге көнгә, ул инде баш санын 100 гә җиткерде. Фермада җитештерелгән тулаем продукция бәясе-85 мең сум булды. 8 гектар жире бар.
Слайд-показатели

Авыл халкы мөмкинлегеннән чыгып терлек асрый .Авыл җирлеге  буенча 2019 елның 1 нче гыйнварына барлыгы 209 баш мөгезле эре терлек хисаплана, шуның эченнән 47 баш савым сыер бар , 90 баш сарык, 61 баш кәҗә бар. Кызганычка каршы, 2017 ел белән чагыштырганда, ат һәм эре терлек саныннан кала, барлык мал буенчада кимү күзәтелә. 

      Мал санын исәпкә алганда дөрес сан әйтмәүчеләр бар. Телефоннан сораганда юк диләр, ә акча биреләчәк дигәч йөгереп килеп әйтүчеләр бар. Электрон хуҗалык китабына квартал саен сез әйткән мал саннары утыртылып барыла. 

Бу саннарны район администрациясе дә, авыл хуҗалыгы министрлыгы да күреп тора. ЛПХ кредитына выписка алганда, савым сыерларга субсидия бирә башлагач, сез әйткән саннар буенча гына биреләчәк. Аңлашылмаучанлыклар килеп чыкмасын өчен барлык булган малларыгызның санын һәм булган үзгәрешләрне вакытында авыл җирлегенә хәбәр итеп торуыгызны сорыйбыз.
Слайд-информация

 Хуҗалыкларга чеби сатып алып үстергән өчен 99 мең 948 сум, сыер асраган 49 хуҗалыкка 114 мең, кәжә асраган 45 хуҗалыкка 22 мең 500 сум, 30 хужалыкка ветеринар хезмәтләрнең чыгымын каплау өчен 9 мең сумлык субсидия түләнде.Авыл җирлеге буенча гомуми түләнгән субсидия 245 мең 448 сум тәшкил итте.
Слайд-сыер саны

 Алдан әйткәнемчә, җирлектә 228 хуҗалыкта 47 савым сыеры бар, 100 хуҗалыкка бүлгәндә 20,6 савым сыеры туры килә. Район күрсәткече буенча бик түбән, рейтингта 15 нче урында җирлек.
Слайд-молоко

 2018 елда сыер асраучы  хужалыклардан сөт сатуга килгәндә ел буена барлыгы-903 цетнер сатылган, район рейтингы буенча шулай ук түбән 16 урынны гына билибез. 
Слайд-ДОХОД
  Курсабаш авыл җирлегенең 2018 нчы  елга каралган доход өлеше буенча бюджет   үтәлеше 3 млн. 862 мең 203 сум . Керем ягыннан дәүләттән 2 млн.486 мең  800 сум дотация  һәм субвенция бирелде. Җирле налоглар 2018 нче елда 1 млн. 375 мең 400  сум керде ,шуның эченнән подоходный налог  355 мең 100 сум, җир налогы 295 мең 700 сум , милек налогы 43 мең 700 сум тәшкил итте. Авыл җирлеге бюджетының керем өлеше Республика күчерә торган субвенция, дотацияләрдән һәм үзебезнең салым-керемнәребездән формалаша. 

Слайд-Расход
Чыгым өлешенә килгәндә барлыгы – 3 млн  441 мең 444 сум акча тотылды.
 Шуның эченнән  юллар төзекләндерүгә – 867 мең 936 сум (үзара салым акчасы белән бергә), элемтә чыгымнарына 15 мең 840 сум акча тотылды. 
Слайд-налог түләмәүчеләр. 

Кызганычка  каршы, бүгенге көнгә кадәр җир һәм милек налогы түләмәгән гражданнарыбыз бар. Сез аларны слайдта күрә аласыз.Слайдтан күренгәнчә: Мотыгуллин Зиннур, Хакимова Айгөл, Исламгалиев Фәрит, Гафиатуллина Светланаларныҗ ике төр салым буенча, һ.б. иптәшләрнеңдә түләп бетерәсе налоглары бар әле.
  Җир салымы, милеккә салым тулысынча безнең авыл җирлеге бюджетына кайта, физик затларның керемнәренә салымның 4% кире безгә кайтты. 2019 елда да 4% безгә кайтачак.  Аңлашыла ки, әгәр җирлектә оешма-предприятияләр күп булса, эшмәкәрләр үз эшләрен безнең җирлектә ачсалар һәм эшчеләрне күбрәк җәлеп итә торган предприятияләр ачсалар, җирлекнең керемнәре дә арта. Ә бу үз чиратында  урамнарга таш түшәүгә һәм башка мөхим эшләргә күбрәк акчалар туплана, дигән сүз. Эшмәкәрлек белән салым түләмичә генә, теркәлмичә генә шөгыльләнү – җинаять. Һәркем салымнарны түләп, пенсия фондына кертемнәрен кертеп эшләргә тиеш. Барлык кеше шул ук урам уты белән дә, юллардан да бертигез файдалана: терлекче дә, шабашник та, теркәлмичә эш алып баручы эшмәкәр дә. Димәк, кертемнәрне дә һәркем ясарга тиеш бит! 
Слайд показатели

     Курсабаш авыл җирлеге биш авылны  Һәм Югары Утар балалар йорты-интернатын  берләштереп, аларда 228 хуҗалык булып 764 кеше яши. Слайдтан күренгәнч, 2017 ел белән чагыштырганда, 2 хуҗалыкка һәм кызганычка каршы, 9 кешегә кимегәнбез.
Слайд показатели

       2018 нче елда җирлегебездә, бик шатлыклы сан ,10 бала дөньяга килде, анализ ясап карагач , бу соңгы 15 ел эчендә беренче тапкыр шундый зур сан килеп чыкты.  Түбән Утар авылында ике ел рәттән 5 шәр бала туды. 2018 елда – 10 кеше вафат булды (2017 елда- 11  кеше иде, 1 кешегә кимрәк ).
Слайд-показатели

2018 елда 9  кеше җирлеккә пропискага керде, 18  кеше пропискадан төште. Керүчеләр 2017 ел белэн чагыштырганда 12 кешегә ким, ә төшүчеләр 6 кешегә күбрәк . 

Слайд-показатели

2018 нче елда 4  гаилә корылды, 2017 ел белән чагыштырганда 2 гаиләгә күбрәк. Кызганычка каршы, 1 гаилә таркалды. 

Слайд –  ярышлар

     Сәламәт яшәү рәвеше һәм спорт чаралары уздыру яшь буынга сәламәт һәм нык булып үсәргә этәргеч ясый. Спортны уз итүчеләребез булган аркасында  волейбол, баскетбол,стритбол, җиңел атлетика һәм чаңгы ярышы буенча призлы урыннарыбыз бар.                                                                                                                                  Слайд –  ярышлар
2018 нче елда Ватанны саклаучылар көне уңаеннан инде традициягә әйләнгән, Курсабаш авыл җирлегенең күчмә кубогына, ир-егетләр арасында волейбол ярышлары уздырылды. Быел да уздырырга жыенабыз. Район күләмендә үтүче: мини- футбол, волейбол,баскетбол, чаңгы ярышы, көрәш, шахмат кебек спорт чараларында һәрвакыт катнашып барырга тырышабыз.
Слайд-мэктэп        
Мәгариф өлкәсенә килгәндә, безнең җирлектә 2 балалар бакчасы, 1 төп гомумбелем бирү мәктәбе һәм Югары Утар балалар йорты-интернаты бар.
Курсабаш төп гомумбелем бирү мәктәбендә барлыгы 42 бала белем ала, шуларның 10сы Түбән Утар, 2се Югары Утар авылларыннан йөреп укый, норматив буенча 72 бала сыйдыра ала. 42 укучыга 20 педагог белем һәм тәрбия бирә. Шуларнын 14 те беренче категорияле. Укытучыларның 90 % югары белемле. 2018/2019 нчы уку елында 2 яшь укытучы эшкә алынды. Совместитель укытучылар саны 3. Бер балага 236 мең 784 сум тотылды. Еллык бюджет- 9 млн 944 мең 915 сум 42 тиен.  Уртача хезмәт хакы- 20 мең 512 сум. Ел буена 17 мең 500 сум өстәмә керем керткәннәр. 

Слайд-мероприятия

       Укучылар район , республика күләмендә үткәрелгән конкурсларда һәм спорт ярышларында да актив катнашалар. 7 сыйныф укучысы Габделхаков Булат “Добрый Татарстан”регионара конкурсында катнашып 2 урын , шулай ук “Шаг  в будущее” дип аталган фәнни-гамәли республика күләмендәге конференциядә катнашып 1 урын, Ибраева Флүзә 2 урын, Саляхиев Язнур 3 урын, Юсупов Наил 2 урын алдылар.   9 сыйныф укучысы Нагимова Зилә “Кулланучылар хокукын яклау” буенча республика конкурсының 2 турында катнашып истәлекле бүләк белән бүләкләнде. 
Слайд-грамоты
 2 сыйныф укучылары әти-әниләре белән “Секреты дружного класса” район конкурсында  уңышлы чыгыш ясап  Грамота белән бүләкләнделәр, “Техник иҗат“ түгәрәге укучылары район фестивалендә катнашып 1 урынны алдылар. Укучылар мәктәп күләмендә уздырылган төрле иҗади конкурсларда да актив катнашалар. “Әниләр көне” уңаеннан уткәрелгән иҗади эшләр конкурсында җиңгән укучыларыбыз, Саба  радиосыннан үзләре иҗат иткән шигырьләрен укыдылар. Укучыларыбыз спорт ярышларында да сынатмый. 4 сыйныф укучысы Ибраева Флүзә районда уткәрелгән шахмат ярышында 1 урынны яулады. “ Баскетбол “ түгәрәгенә йөрүче кызларыбыз зона ярышында 2 урынны алдылар.  Мәктәбебездә быел гына оештырылган “Бокс” түгәрәгенә укучылар теләп йөриләр. Чистай шәһәрендә үткәрелгән ярышлардан 2 сыйныф укучысы Мансуров Раниль 2 урын һәм 3 сыйныф укучысы Шаймарданов Әмир 3 урынны алып истәлекле бүләкләр белән кайттылар. 

 Спонсорлар

	2017/2018

	ООО “Курсабаш”
	15000

	ООО “Бетапром”
	10000

	ОАО “Таттелеком”
	12000

	ООО “ПМК-159”
	15000


Спонсорларыбызга зур рәхмәтебезне җиткерәбез. 

Шулай ук, 2018 нче елда мәктәбебездә ремонт эшләре башкарылды: Тәрәзәләр пластикка алышынды, керү ишеге үзгәртелде һәм алыштырылды.
Слайд-информация

Курсабаш  төп  мәктәбе буенча газ тотылышына килгәндә 2018 елда 32950 м3  тотылып, 2017 ел белән чагыштырганда 3722 м3 күбрәк тотылды( 1 кв.м. 28,16 мкуб чыга). Электр энергиясе 38090 квт/сәг булып , 187 квт/сәг. экономия ясалды.   Су тотылышы  – 226 м3 булып , 43 м3  әзрәк тотылган.
Слайд-детсад
Курсабаш авылы “Кояшкай” балалар бакчасында барлыгы 4 хезмәткәр эшли: 1 – балалар бакчасы мөдире, 1- педагог (тәрбияче), 1- кече тәрбияче, 1- повар. Балалар бакчасы мөдире югары белемле. Тәрбияче урта махсус белемле һәм югары уку йортында белем ала.

Бакчада барлыгы 17 бала тәрбияләнә. Шуларның- 6сы малай, 11е кыз. Кечкенәләр төркемендә – 1 , зурлар төркемендә 16 бала. Курсабаш балалар бакчасының бюджеты үтәлеше, Түбән Утардагы филиалын кертеп  2 млн. 617 мең 232  сум, 1 балага чыгым – 163 мең 575 сум булды, уртача хезмәт хакы  14 мең 173 сум тәшкил итә. Детодень 3621 булды.

Балалар бакчаларына су җылыткыч, блендер һәм радиатор  алынды. Район рейтингында бакча 20 урынны алып тора.
   Слайд-меропрниятие
Балалар бакчасы район һәм республика үткәргән чараларда һәм бәйгеләрдә актив катнаша. Мәсәлән: Яңа ел бәйрәменә детсад территориясен бизәү һәм кар сыннары ясау буенча үткәрелгән район күләмендәге конкурста Курсабаш балалар бакчасы 2 нче урынга лаек булды. 
Слайд-показания

Газ тотылышы буенча 2446 м3  булып, алдагы ел белән чагыштырганда 275 м3 күбрәк тотылды. Электр энергиясе   2831 квт/сәг.булып,  12 квт/сәг. экономия ясалды.Су тотылышы 34 м3 булып , 23 м3.әзрәк тотылган.
Слайд-инфо садик Утар
         2016 нчы елдан башлап Түбән Утар балалар бакчасы Курсабашка филиал буларак кушылды. Бүгенге көндә 5 бала тәрбияләнә. 5 балага 3 хезмәткәр хезмәт күрсәтә. Шуларның берсе югары белемле. 1 түгәрәк эшли, детодень 765 тәшкил итте.
        Бакчада туклану район күләмендә әйбәт оештырылган, бердәм меню, азык-төлек вакытында кайтарыла, сыйфаты әйбәт.
Слайд-показания

Электр энергиясе  тотылышы 5347 квт/сәг ( 1 кв.м. 61,7 квт/сәг),  экономия 193 квт/сәг. Су тотылышы 50 м3 булып – 2 м3.күбрәк тотылды.
        Слайд детдом

 Югары Утар акылга зәгыйф балалар йорты-интернатында, 2018 нчы ел буена 6 бала килде, 18 яше тулып 2 сы китте, 3 се уку йортына китте.Стационар дәвалануны 5 бала алды. Ел буена 84 балага хезмәт күрсәтелде. Ел башына 78 бала,ел ахырында 79: 48 малай, 31 кыз.22 бала махсус коррекцион мәктәп-интернат базасында белем ала, 1 бала Түбән Утар балалар бакчасына йөри. Интернатта 107 кеше эшли, уртача хезмәт хакы-29 мең 182 сум тәшкил итте.
Слайд-мероприятия 
Материаль –техник базаны ныгыту максатыннан күп кенә ремонт эшләре башкарылды: социаль-адаптация корпусына капиталь ремонт ( 2 млн.500 меҗ),урам утларын алыштыру (211 мең), адмзданиянең тәрәзәләре алыштырылды (203 мең) х.б.
Слайд-мероприятия 
 Балалар йорты һәрвакытта җәмгыятькә ачык булып кала бирә. 2018 нчы елда балалар йортының эшчәнлеге, яшәеше  “Саба таңнары”, “Минем гәҗит” битләрендә басылды.
Слайд-клуб ИНФО
    Мәдәният өлкәсендә халыкка 1 мәдәният йорты, 2 авыл клубы хезмәт  күрсәтте. Курсабаш мәдәният йортында  3 кеше эшли.  Ел буена 153 мероприятие үткәрелгән, 3455 кеше катнашкан. Түләүле хезмәт- 10000 сум кертелгән. Мәдәният йортлары арасында нәтиҗәлек буенча 21 урында баралар.Курсабаш мәдәният йорты эшен еллык эш планы нигезендә алып барды. 
   Слайд-клуб бәйрәмнәр
Ел буена мәдәният йортында төрле чаралар үткәрелде, шуның өченнән иң әһәмиятлеләре: 9 Май, Нәүрүз, Өлкәннәр көне һәм Әниләр көнен әйтеп китәсем килә. Клуб, библиотека белән берлектә “Курсабаш” җәмгыяте терлекчесе Шайнурова Айназны конкурска әзерләп “Моя судьба-моя профессия” номинациясендә җиңү яулауга ирештеләр.

Слайд-клуб бэйрэмнэр.      

Өлкәннәр, урта яшьтәгелэр һәм балалар өчен Изге Болгар җиренә теплоходта сәяхәт оештырылды. Бу чараларның барысында да катнашучы балаларга, яшьләргә һәм өлкән яшьтәге үзешчән сәнгатьтә катнашучыларга үзебезнең рәхмәтебезне белдерәбез. 
Слайд-клуб достижения.      
Шушындый чараларны уздыруда катнашучылар тагын да күбрүк булсын иде дигән теләктә калабыз. Шушы эшләрнең нәтиҗәсе буларак мәдәният йортына рәхмәт хатлары җиткерелде.
Слайд-показания 

Газ тотылышы буенча  5184 м3  (1 кв.м.33,4 м3),  экономия 1994 м3. Электр энергиясе 484 квт/сәг, экономия 975  квт/сәг.. Су тотылышы 8 м3 булды.

 Слайд-открытие МФЦ
2018 ел Курсабаш авыл җирлеге тарихында тагын бер зур вакыйга белән истә калачак. Курсабаш авылында, үз эченә мәдәният йорты, китапханә һәм авыл җирлеге советын алган “Күпфункцияле үзәк” ачылды. Шушы форсаттан файдаланып минем рәхмәтләремне Республика, район җитәкчеләренә һәм төзелешне алып барган “Ак таш” җәмгыятенә җиткерәсем килә.
Слайд-инфо
     Өчиле авылы клубында 2 кеше эшли.Ел буена 97 мероприятие үткәрелгән, 1701 кеше катнашкан.Түләүле хезмәт- 4400 сум кертелгән. Авыл клублары арасында нәтиҗәлек буенча 21 урында баралар.
Слайд-мероп.

 Клубта расланган  айлык планнар буенча тематик кичәләр һәм бәйрәмнәр үткәрелеп торылды. Каникул вакытларында күңелле, мавыктыргыч чаралар,спорт уеннары, белем викториналары оештырылды. 
        Слайд-мероп.

 Шулай ук Курсабаш хэм Өчиле авылындагы өлкән яшьтәге кешеләрнең буш вакытын файдалы үткәрү һәм Татарстан тарихы белән якыннанрак таныштыру максаты белән тарихи истәлекле урыннарга экскурсияләр, Саба районы жирлегендэ уздырылган концерт-кичәләргә дә культпоходлар оештырылды. 
Слайд-показания 

 Электр энергиясе 12739 квт/сәг. тотылган, 455  квт/сәг.күбрәк.
    Слайд-клуб инфо
       Түбән Утар авылы  клубында  2 кеше эшли. Ел буена 144 мероприятие үткәрелгән, 2808 кеше катнашкан.  Түләүле хезмәт- 5880 сум кертелгән. Авыл клублары арасында нәтиҗәлек буенча 14 урында баралар. 
Слайд-мероп.

Клубта хезмәт ияләренең ялын оештыру өчен төрле чаралар уздырылып килде, яшьләр өчен дискотекалар булып тора, түгәрәкләр  эшләп килә, балалар өчен төрле күңел ачу чаралары уздырылды.
Слайд-мероп.

 Яшьләргә наркомания, эчүчелек, тәмәкенең зарары турында, авыл фельдшеры белән берлектә әңгәмәләр үткәрелде. Клубта 34 мен 872 сумга койма ремонтланып, түбәгә картоткычлар куелды.
Слайд-показания 

Газ тотылышы буенча  5498 м3 булып, 582 м3.күбрәк тотылган. Электр энергиясе 1195 квт/сәг , 105  квт/сәг.шулай ук күбрәк тотылган. Су тотылышы 10 м3 булып, 12 м3 .экономия ясалган.
Слайд-библиотека     
Курсабаш авыл китапханәсе  Курсабаш,Түбән Утар, Өчиле, Югары Утар һәм шулай ук Югары Утардагы акылга зәгыйф булган балалар йортындагы балаларга да хезмәт күрсәтә. Китапханәдә 2018 нчы елда 671 китап укучы теркәлгән.Китап фонды 9359 данә тәшкил итә. Ел буена 71 чара үткәрелгән.Китапханәләр арасында нәтиҗәлек буенча 6 нчы урында. 
Слайд-мероп.
Китапханәдә оештырылган  “Ак калфак”  клуб берләшмәсе белән берлектә ,2018 ел Татарстанда - Толстой елы, Россиядә - Волонтерлар елы уңаеннан төрле чаралар уздырылды.  

Слайд-достижения
Корсабаш авыл китапханәсе  2018 елда Илкүләм, Республика һәм районкүләм конкурсларда катнашып дипломнар алуга иреште.
Слайд-показания

Газ тотылышы буенча  869 м3булып ,  экономия 333 м3. тәшкил итте. Электр энергиясе 81 квт/сәг,  экономия- 163  квт/сәг. Су тотылышы 1 м3 булган.
 Мәдәният темасын тәмамлап шуны әйтәсем килә: 2018 нче елда авыл җирлекләре арасында уздырылган “Туган көнен белән, Комсомол” дип исемләнгән иҗат-отчет концертларында катнашып безнең җирлек лаеклы чыгыш ясады.Форсаттан файдаланып, шушы чарага катнашы булган барлык кешеләргә дә рәхмәтемне белдерәм һәм быелда актив катнашырсыз дигән өметтә калам.
   5 авылга 2 фельдшер – акушерлык пункты хезмәт күрсәтә.Аларда эш айлык һәм комплекслы план нигезендә алып барыла.Тиешле җиһазлар белән тәэмин ителгән.Халыкка беренче ярдәм күрсәтү медикаментлары вакытында алынып барыла.Фельдшерларыбыз, һәр атнаны пәнҗешәмбе көнендә Ю.Утар һәм Өчиле авылларына барып хезмәт күрсәтәләр.Шәмәрдән участок врачлары  белән берлектә ел дәвамында пенсия яшендәгеләргә, балаларга диспансер күзәтүе үткәрелә. Урын өстендә ятучы каты авырулар өйләрендә карала. 
        Слайд-Фап инфо 
Түбән Утар ФАПы 2 авыл: Түбән Утар һәм Югары Утар авылларына медицина хезмәте күрсәтә . 2018 нче елда  – 2100 кеше кабул ителде, 2800 процедура үткәрелде. 200 тапкыр өйгә барып дәвалау үткәрелде.  Бала таба алу яшендәге 41 хатын-кыз бар. Инвалидлар саны- 31 кеше, инвалид балалар-юк.  Диспансеризация – 98,5%,  Флюрография – 99,5% үтелгән.

Слайд-показания

 Электр энергиясе  397 квт/сәг.тотылган (1 кв.м. 17,11 квт/сәг) , перерасход 11 квт/сәг. Су тотылышы 8 м3 булып. 4 м3 күбрәк тотылган.
  Слайд-ФАП инфо
    Курсабаш ФАПы 2 авылга: Курсабаш һәм Өчиле авылларына медицина ярдәме күрсәтә. 2018 нче елда  – 2400 кеше кабул ителде, 3600 процедура үткәрелде. 280 тапкыр өйгә барып дәвалау үткәрелде. Бала таба алу яшендәге 61 хатын- кыз бар. Инвалилар саны- 70 кеше, инвалид балалар-1.  Диспансеризация – 100%,  Флюрография – 100% үтелгән. Клубларда һәм мәктәптә төрле авырулардан профилактика үткәрү максатыннан чыгышлар ясалды.
Слайд-ФАП инфо
 Газ тотылышы 1784 м3 булып (1 кв.м. 28,54 м3)  , 117 м3  экономия ясалган. Электр энергиясе  1183 квт/сәг.,булып 269 квт/сәг.күбрәк тотылган.Су тотылышы 10 м3 булып– перерасход 1  м3.
Слайд-информатизация
     Информатизация, электрон түләүләргә күчү процессы елдан ел арта бара Бүгенге көндә 228 хуҗалыкның 121 (53%) стационар телефон тоташкан, интернет 109 (48%), ай пи телевидение 56 (25%) хуҗалыкта бар. 

Слайд -платежи

      Коммуналь хезмәтләр өчен электрон түләүләр 67 хуҗалыкта алып барыла. 390 кеше ЕСИА  (Единая система идентификации и аутентификации (ЕСИА) — информационная система) регистрация үткән (552 кеше 14 яшьтән соң). 
Слайд -терминал

     Курсабаш авыл җирлегендә урнашкан 3 сәүдә үзәгенең берсендә генә банк картасы белән түләү мөмкинлеге булган терминал урнаштырылган. Кибетләрдә көндәлек кирәкле товарлар, туклану продуктлары кайтып тора.Ләкин эле болар белән генә чикләнеп калырга кирәкмәс. Халыкка хезмәт күрсәтүнең башка төрләренә дә игътибар итәргә кирәк. Монда, әлбәттә, шәхси әшмәкәрлек,гаилә фермалары һәм вак һөнәрчелек күздә тотыла. Авыл җирлегендә булган буш биналарны алып эш башлаучыларга Хөкүмәтебез һәръяктан ярдәм итәргә эзер чорда яшибез дип әйтәсем килә. 
Слайд -ИП

     Кызганычка каршы авыл җирлеге, теркәлгән эшмәкәрләр һәм район, республика программаларында  катнашу буенча рейтингта түбән 12 нче урынны гына алып тора.  
    Җирлегебездә 4 зират бар. Капка-коймаларының торышы начар дип әйтмәс идем.Ел саен төрле авылда зират коймаларын яңарту буенча эш алып барыла.  Форсаттан файдаланып, бу эшләргә өлешен керткән һәрбер кешегә, олы рәхмәтебезне белдерәбез.
      Зиратларны чистарту яз-көз башкарыла. Зиратка килгән халык бик саваплы да, файдалы да эш башкара. Килмәүчеләр, мондый өмәләргә йөрмәүчеләр турында да сүз күп була. Кызганычка каршы, кайбер гаиләләр бу эшкә катнашуны кирәк дип тапмыйлар.
    Шулай ук сонгы елларда авыл җирлегендә булган чишмәләрне тәртипкә китерү ,елгаларны чистарту һәм җәяүле басмалар эшләү буенча хәйран гына эшләр эшләнде. Уз чиратымда, минем шушы изге эшләргә үз өлешләрен керткән хәрбер гаиләгә шулай ук рәхмәтемне белдерәсем килә.
 Слайд-ремонт мостов

    Җирлекләрне төзекләндерү буенча 2018 нче елда бездә бик әһәмиятле һәм күләмле эшләр башкарылды дип әйтәсе килә. Мәсәлән, Түбән Утар авылында 3 млн. 74 меңгә бер зур һәм ике кечкенә күперләрдә ремонт эшләре башкарылды.
Слайд-Рекультивация.
Шулай ук , авыл җирлеге территориясендә булган, ташландык ике карьерда 200 мең сумлык тигезләү эшләре башкарылды. Боларның барысында Иләбәрдә урнашкан “ПМК-Мелиорация” җәмгыяте тиешенчә һәм вакытында башкарып чыкты.
      Территорияләрне матурлауның төп нигезе булып торган агач утырту эшләре дә шактый куләмдә башкарылды. Корса урман хуҗалыгы ярдәме белән Өчиле авылы тирәсенә 9 гектарга якын җирдә агачлар утыртылды, шулай ук учрежденияләр үз биләмәләрендә бу эшне башкардылар. 
Слайд-обелиск
Шулай ук, 2018 Ннче елда , инде күптәнге хыялыбыз тормышка ашты. Курсабаш авылында, кыска вакыт эчендә, Сабаның “ПМК-159” оешмасы, 332 меңгэ яңа обелиск эшләп тапшырды һәм без аны Бөек Җиңү көненә зурлап ачтык. Элеккеге һәйкәлләребез бик начар хәлдә булу аркасында куркыныч тудыра иде. Монын өчен район башлыгы Рәис Нургали улы Миннехановка һәм төзүчеләргә чын күңелдән чиксез рәхмәтебезне белдерәбез.
Слайд –дорога.     
      Елдан-ел җирлегебездә автотранспорт чаралары арта, шулай ук, ел саен юллар салу буенча берникадәр эш алып барыла. Мәсәлән, “Дорожный фонд” программасы буенча Курсабаш авылының Гагарин,Ленин һәм Яшьләр урамына  2 млн. 60 мең сумга 400 метр таш юл җәелде.
Слайд –самообложение инфо
      2017 нче елның 19 ноябрендә  Курсабаш җирлегендә үзара салым буенча рефередум үтте. Халыктан 166 мен 800 сум күләмендә акча тупланды. Шул суммыга республика бюджетыннан 4 кә тапкырланып 667 мен  200 сумлык субсидия акчасы кайтты. 
Слайд-дорога
2018 нче ел өчен җыелган акчаны без Курсабаш авылының Ленин урамына 207 м.,Түбән Утар авылының 9 Май урамына 122 м., Өчиле авылының Татарстан урамына 40 м. юл салуга  һәм Югары Утар авылында тимердән җәяулеләр өчен басма салуга тоттык.
Слайд -экономия

Барлык эшләр дә конкурска кую аркасында 25 мен 459 сум. экономия ясалды. 
Слайд-общий
 Шулай ук 2018 нче елның,  18 ноябрендә 2019 ел өчен, үзара салым җыю буенча җирле референдум уздырдык. Алдан үткәрүнең сәбәбе: үзара салым акчасының Республика өлеше иртәрәк кайтып ,эшлисе эшләребезне дә алданрак башкару мөмкинлеге бирүдә. 
Слайд-самообложение план
 2019 нчы ел өчен үзара салым акчасы Курсабаш,Түбән Утар, Өчиле һәм Югары Утар авылларында юлларны төзекләндерүгә тотылачак. Авыл җирлегендә үзара салым буенча сайлаулар үтте дип саналды. Барлыгы халыктан 167 мең 400 сум җыелачак. Республикадан кайткан олешне кушып 837 мең сум тәшкил итәчәк.
Слайд-самооблажение тулэмэучелэр

Кызганычка каршы, белә торып та, бүгенге көнгә хәтле узара салым акчасын түләмәүчеләребез бар эле.Сез аларны слайдта күрә аласыз.Алдагы көннәрдә бу гражданнарыбызга протокол төзелеп адмкомиссиягә бирү күздә тотыла.
Слайд –дорога Суля

Юллар салуга килгәндә, 2018 нче елда безнең җирлек аша үтүче Өчиле авылы белән Арча районының Корса разъездын тоташтыручы территориаль юлда, 91 млн.643 меңлек эшләр башкарылып асфальт түшәлде.

    Урамнарга түшәлә торган ташның күләме күп түгел, ләкин ел саен арта, шуна күрә яз-көз айларында  авыр техника белән кереп юлларыбызны бозмавыгызны сорыйбыз. Бу өлкәдә  авыл җирлегенең акт төзеп штраф түләтергә вәкаләте бар!
   Слайд-жилье 
Авыл җирлеге буенча барлыгы дачный йортлар,ябык хуҗалыкларны кертеп 321 йорт исәпләнә, шулардан 228 хуҗалыкта 764 кеше яши. 2018 нче елда, Курсабаш авылында специалистлар өчен 2 йорт төзелеп бетеп читтән килгән укытучыларга тапшырылды. ( 5 млн. 921 мең сумга).
Слайд – информация.

Җирлегебездә начар хәлдәге, регистрация узмаган  йортларда бар эле. 2018 нче елдан хужасыз иске йортларны сүтү буенча судка мөрәҗәгать итүләр башланды һәм 2019 нчы елда да бу эшләр дәвам ителәчәк. 

Слайд-информация

Безнең авыл җирлегендә 180 инвалид исәпләнә, шуның эченнән 79 инвалид бала Югары Утар балалар йортында тәрбияләнә. Безнең җирлектә бүген ирләре сугыштан кайтып  үлгән 2 тол хатын яши. Ялгыз яшәүчеләр саны 106, хөкүмәттән 2 кеше ярдәм акчасы алган, коммуналь хезмәтләр өчен социаль ярдәм итеп 793 мең субсидия түләнгән.
Слайд-ЖКХ 
    Чүп җыюны тәртипкә салу ,чисталыкны саклау  унай күренешләрнең берсе булып тора. Җирлектә чүп чыгаруны Шәмәрдән  коммуналь хуҗалыгы башкара.

    Халыктан чүп җыю өчен 284 мең 256 сум начисление ясалды. Үтәлеше 294 мең 903  сум тәшкил итте. Су өчен 354 мең 196 сум начисление ясалды , 337 мең 720 сум халык тарафыннан түләнде.Чүп вакытында, график нигезендә җыелып барылды. 
Слайд-түләмәүчеләр

     Кызганычка каршы, бүгенге көнгә кадәр  түләмәүче хуҗалыклар да бар әле. Безнең җирлектә дә берничә иптәшнең 2019 елның 1 гыйнварына, Шәмәрдән коммуналь хуҗалыгына  әҗәтләре бар әле. Болар арасыннан:Курсабаш авылыннан Корбангалиева Альянур һәм Югары Утар авылыннан Хатимов Алексейларның түлисе суммалары күбрәк.
Слайд-замена
2018 нче елның июнь аенда Курсабаш авылында Республика программасы нигезендә урам утларының лампалары электрны аз тотучы светодиодныйларга алыштырылды һәм караңгы урыннарга 11 штук өстәп куелды. 

Урам утларына килгәндә, Курсабаш авыл җирлегендә  бүгенге көндә 98 светильник бар. 

Слайд-урам утлары

2018 нче елда 37408 квт/сәг тотылып, 225 мең 977 сум акча түләнде. Бер светильникка уртача 381,7 квт электроэнергия тотылган. 2017 нче ел белән чагыштырганда  11647 квт/сәг. экономия килеп чыга. Суммага күчергәндә 63 мең 770 сум экономия була. 
   “Сабэнергосервис” оешмасы белән тыгыз элемтәдә торабыз. Янган лампочкалар, таймер, автоматлар вакытында алыштырыла һәм график нигезендә техобслуживание үткәрелә .
 Слайд-СП 
Халыкны борчыган мәшәкатьләрне уңай хәл итү  авыл җирлегенең төп бурычы булып тора. 2018 нче елда авылларда берләштерелгән  4   гражданнар жыелышы уткәрелде, тиешле  карарлар кабул ителде. Авыл җирлеге Советы утырышында мөһим мәсьәләләр каралып,  барлыгы 12  утырыш уздырылып , 40 көн тәртибе каралды һәм  карарлар  кабул ителде.
Авыл җирлеге Советы халык белән тыгыз  элемтәдә торып, аның мәнфәгатьләрен кайгыртып эшләде. 2018 нче елда барлыгы авыл җирлегенә 329 кеше белешмә  сорап мөрәҗәгать итте, 37 муниципаль хезмәт күрсәтелде,7 прием булды,  3 гариза теркәлде, гаризалар вакытында каралдылар. Пособие алучыларга,  кредит алучыларга кирәкле документлар эшләнде. 
       Слайд-показания сп
Электр энергиясе  11158 квт/сәг.,булып 912 квт/сәг. күбрәк тотылган.
     Кышкы чорда урамнарны кардан чистарту соңгы елларда хайран гына каршылыклар тудырды, билгеле бу карның күп явуында. Безнең җирлегебездә дә мондый мәшәкатьләр булды. Шулай да кыш көннәрендә урамнарны кардан чистарту “Курсабаш”, “Игенче” җәмгыятьләре транспорты һәм Шәмәрдән коммуналь хезмәтләр идарәсе тарафыннан вакытында башкарылырга тырышыла.
 Слайд-вып.работы

Курсабаш авыл җирлеге Советы экология куркынычсызлыгы, авыл җирлеге территориясенең санитар-эпидемиологик иминлегенә җитди игътибар бирә.2014 нче елның 25 апрелендә, Курсабаш авыл җирлеге Советы тарафыннан авыл җирлеге биләмәсендә чисталык булдыру, төзекләндерү кагыйдәләре  карары кабул ителде. Бу кагыйдәләрне   бозучыларга карата безгә акт һәм протокол төзү хокукы бирелде. Шушындый күңелсез хәлдә калмас өчен мин авылдашлар сездән, урамга, бакча башларыгызга төзелеш материаллары, печән, салам өймәвегезне, көнкүреш калдыкларын ташламавыгызны, этләрегезне ычкындырмавыгызны, йөрми торган техниканы сакламавыгызны, техниканы юмавыгызны һәм урамга кар түкмәвегезне сорар идем.Белгэнегезчэ,2018 елдан районнын барлык авылларында чүплекләр бетерелде. Свалкалар бары тик Сабада һәм Шәмәрдәндә генә калды. Хуҗалыклар зур күләмле көнкуреш, төзелеш һәм башка калдыкларны Шэмэрдэнгэ алып менэргә тиеш була. Шәхси техникасы булса аның белән, шулай ук коммуналь хуҗалыгыннан техника чакырту мөмкинлеге бар.
  Җәмгыятебездә тәртип булсын дисәк беренче чиратта һәркем үзе закон таләпләрен төгәл үтәргә, үз әйләнәсендә кул астында булган кешеләрне тәртипкә чакырырга бурычлы.  Авылыбызда күренгән төрле чит кешеләр, чит машиналар шик тудырганда,ойдэн спиртлы эчемлек сатучыларны кичекмәстән авыл җирлегенә яки полиция идарәсенә хәбәр итүегез сорала.     
Слайд-планы
Э хәзер сезне киләчәккә планнар белән таныштырып үтәм. 2019 нче елда узачак Татарстан Республикасынын Дәүләт Советына депутатлар сайлауны уңышлы һәм тыныч үткәреп җибәрү. 

Республика программаларында катнашу.Монда күздә тотыла: авыл юлларын норматив хәлгә китерү һәм эшмәкәрлек программалары.

Җирлекне төзекләндерүдә эшләрне дәвам итү.

Төрле яшьтәге кешеләрне сәламәт яшәү рәвешенә тарту, спорт юнәлешен үстерү. 

Благоустройство кагыйдәсен үтәлүенә карата игътибарны көчәйтү.

Иске хуҗасыз йортларны суд аша уздырып сүтү, оформить ителмичә калганнарын тиешле таләпкә китереп документларын булдыру, 
Үзара салым акчаларына планлаштырылган эшләрне башкару һәм 2020 нчы елга референдумны үткәрү.

Слайд-стратегия
Хөрмәтле жыенда катнашучылар, Саба муниципаль районы Курсабаш авыл җирлегенең 2030 елга кадәр социаль-икътисади үсеш стратегиясе эшләнгән иде.Хәзер шуның белән кыскача гына сезне таныштырып үтәм.
Стратегиянең максаты: Инвестиция проектлары һәм кеше капиталын үстерү (туплау) нигезендә авыл җирлегенең 2030 елга икътисади яктан нык үскән һәм үз-үзен тәэмин итүче җирлек булуына ирешү. Шушы стратегия буенча җирлегебездә күп кенә бурычлар куелган иде. Иң беренчесе, авылда яшьләрне, яшь гаиләләрне калдыру һәм аларны эш белән тәэмин итү. Моның өчен авыл хуҗалыгында эшләүче яшь специалистларга йорт салырга ярдәм итү, авыл җирлеге территориясендә эш урыннары булсын өчен гаилә фермалары төзү һ.б.. Шулай ук, стратегия нигезендә эшләнәсе эшләр бар эле, мәсәлән, өч бала өчен бирелгән җирләрне газ,су, ут белән тәэмин итү, алдарак әйтеп кителгәнчә буш биналарны бизнеска җәлеп итеп яңа эш урыннары булдыру, җирлектә туризм маршруты булдыру кебек эшләр. Алга таба бу эшләрне стратегия буенча эшләп бетерербез дип ышанып калабыз.Курсабаш авыл җирлеге Советы шушы җирлектә яшәүче гражданнарның тынычлыгын, иминлеген саклау,инфраструктураны,социаль-икътисади хәлләрен яхшырту өстендә эшли.
          Слайд-Рәхмәт
Хөрмәтле авылдашлар, алга таба барлык эшләнәсе эшләрне, сезнең белән бергә, уртак фикергә килеп башкарыйк. Һәрбарчагызның гаиләсенә иминлек, тынычлык, сәламәтлек телим.

Игътибарыгыз өчен рәхмәт!
     2 нче көн тәртибе буенча
  Сүз җирлек участковые Мубараков Фаниль Рүзәл улына бирелә.
3. Сүз Саба һәм Теләче муниципаль районнары буенча янгыннар күзәтчелеге һәм профилактика эшен  алып баручы Дәүләт инспекторы Галимуллин Айнур Рифкать улына бирелә.
4. Сүз ТР Саба һәм Теләче муниципаль районнары буенча пенсия фонды җитәкчесе Якупова Фаридә Шәүкәт кызына бирелә.

5. Сүз ТР буенча Радио-телевидение тапшырулары тапшыручы үзәкнең Шемордан цехы җитәкчесе Хазиев Айрат Шахимулла улына бирелә.
6. Сүз Саба “Татэнергосбыт” оешмасы  җитәкчесе Галимзянов Рафиль Хакимҗан улына бирелә.
7. Сүз 10 нчы номерлы районара салым инспекциясенен күчмә тикшерү бүлеге башлыгы Нигъмәтҗанов Фаиль Фаиз улына бирелә.

8. Сүз Саба муниципаль районы башкарма комитеты җитәкчесенең урынбасары Котдусов Ильнур Илдус улына бирелә.
9. 2018 нче елда халык тарафыннан отчет җыелышында әйтелгән тәкъдимнәр һәм сораулар үтәлеше.
	Сораулар, тәкъдимнәр
	Җаваплы кеше

	Сүлә авылында сотовый элемтә начар. “Летай” вышкасы куеп булмыймы? 
	Галиев А.Т.- Начальник РУЭС – Рельефны тикшерергә кирәк. Түбән урында урнашкан авылларга “Летай” элемтәсен куеп булмый .Бик кыйммәткә төшә.

	Курсабаш авылынын Строителей урамында электр көчәнеше начар. Электр жайланмаларына зыян килергэ,  ватылырга момкин. Моны тикшереп булмыймы?
	Миннеханов Р.Н. - “Народный контрольга” куярга кирэк. “Энергосбыт” оешмасына хэбэр итэргэ кирэк.

Галимзянов Р.Х.(начальник Сабинского ф-ла “Энергосбыт” – Ут уйнау аркасында электр приборлары янып чыкса безгә килеп гариза яза аласыз. Судка бирергә була.


2018 елда халык җыелышларында әйтелгән тәкъдимнәр 
10. Сүз Саба муниципаль районы башлыгы Минниханов Рәис Нургали улына бирелә.

11.Бүләкләү.
ТРсы Саба муниципаль районы башлыгы карары нигезендә “Җирле үзидарә органнарында озак еллар нәтиҗәле эшләгәне өчен” Гыйльманова Зөлфия Габделбәр кызы ТРсы Саба муниципаль районынын МАКТАУ ГРАМОТАСЫ белән бүләкләнә.
 Җыелышны ябык дип белдерәм. Килгәнегез өчен рәхмәт. 
