УПОЛНОМОЧЕННОМУ 
ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН САБУРСКОЙ С.Х.
Уважаемая Сария Харисовна!

В соответствии с поручением Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан, я общественный помощник Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан по Сабинскому муниципальному району Габтерахманов Данис Ракипович сопровождал призывников из Республики Татарстан к месту несения службы в п. Еланский (Свердловская область). 

09 декабря 2016года.
В 18:15  19 призывников в сопровождении представителей военской части № 31612 капитана Яруллина Рустема Юсуфовича (89826572690), рядового Клевакина Дмитрия Валерьевича (89376157206) прибыли на ж.д вокзал г. Казани –«Казань -Пассажирский». Затем прошли в зал ожидания, где призывники встретились с родителями и друзьями. Капитан Яруллин Рустем Юсуфович представил меня призывникам, родителям и провожающим лицам. Была проведена беседа с призывниками, даны консультации родителям. Обмундирование получили все по размерам,  сухими пайками были обеспечены полностью. Родители на дорогу  передали продукты,  привезенные из дома. Непосредственно перед посадкой в вагон призывники простились с провожающими,  и заняли свои места согласно списка.  Призывники в количестве 19 человек, и двое представителей военской части расположились в 17-ом плацкартном вагоне поезда с бельем. Кроме призывников в вагоне находились и  гражданские лица. Поезд Казань–Н.Уренгой отправился по расписанию в 20:08 09 декабря 2016 г.. Во время следования до Екатеринбурга познакомились с призывниками, ребята в возрасте от 19 до 23 лет из Казани, Набережных Челнов, Агрыза, Альметьевска, Лениногорска, Чистополя, Камского Устья, Пестрецов и Шемордан. Все призывники в прекрасной физической форме. Провел с ребятами беседу о правах и обязанностях призывника, разъяснил порядок защиты прав призывника, раздал информационные брошюры и  личную визитную карточку. В процессе беседы выявился сознательный и ответственный подход призывников к предстоящей службе, готовность с честью и достоинством выполнить свой долг.  Во время пути следования в вагоне был порядок, доброжелательное общение, конфликтных ситуаций не возникало,  команды сопровождающего офицера исправно выполнялись.  
10 декабря 2016года.

13:26 согласно расписанию прибыли в п. Еланский (Свердловская область). На остановочной платформе нас  встретили представители 473-го Окружного учебного центра. До войсковой части отвезли на автомобиле КАМАЗ, приспособленном для перевозки личного состава. 

По прибытию в часть все призывники  прошли в казармы, где нас встретили офицеры и командование части: 

- Командир части 31612 полковник Галимуллин Анвар Фаизович, тел. служ. 83437524526;   тел.сот.+79827020000;
-Заместитель командира части по РЛС майор Шевченко Игорь Александрович тел. служ. 83437524526;  тел. сот. +79122909711;
- Заместитель командира части - начальник штаба Васюков Олег Николаевич. тел. служ. 83437524526;  тел. сот. +7912216;
-Начальник мед.службы майор Корниенко Андрей Васильевич, тел.служ.83437524526; тел. сот. +79827412317;

Призывников после размещения в казарме направили в медпункт, где провели первичный осмотр и тестирование для дальнейшего распределения по направлениям подготовки специалистов.
В сопровождении майора Шевченко И.А. посмотрели казармы, где будут располагаться приехавшие призывники. Спальное помещение казарменного типа одноярусные кровати в 2 ряда с каждой стороны помещения с размещением роты, в конце коридора имеется душевая и умывальники, стиральная машина автомат.  Созданы условия для верующих (уголки для православных и мусульман). Сотовые телефоны, полученные в сборном пункте, хранятся в сейфе у командира роты и выдаются с отметкой в журнале. В каждой казарме  имеется телевизор, просмотр новостных каналов ежедневно по расписанию также чайная комната или уголок. 
Далее были осмотрены: 

- столовая- 1 этажное здание с залом для приема пищи на 1200 человек и с наличием мясного, рыбного, овощного цехов (питание осуществляется по утвержденному меню ОАО «Общепит» - «шведский стол»), начальник столовой Цибуленко Лариса Васильевна, тел.служ.83437524526; тел. сот. +79122111705; готовят и убирают гражданские. Жалоб на качество пищи нет.

  Здание медсанчасти -2 этажное, на 75 койко-мест. Обеспеченность медикаментами штатная. К состоянию здоровья ребят из Татарстана со стороны мед. работников жалоб нет. 

   Баня- одноэтажное здание разделенное на помывочную с душевыми кабинками и раздевалку с окошками для получения свежего белья.
   В  473-ем Окружном учебном центре служат 148 военнослужащих,  призванных из Республики Татарстан. Встретился с призывниками,   прибывшими в часть чуть раньше, жалоб  нет. В разговоре принимали  участие постоянный представитель Республики Татарстан в Свердловской области Садриев Ринат Риватьевич, командир части  полковник Галимуллин Анвар Фаизович, уроженец п. Джалиль Сармановского района Республики Татарстан  и  заместитель командира части по РЛС майор Шевченко Игорь Александрович , к которому мы и посоветовали призывникам обращаться в первую очередь со всеми проблемами как бытового, так и служебного характера. 

   Посетили штаб части, поблагодарили командование за организацию встречи и экскурсию. Полковник Галимуллин А.Ф. сказал, что им приятно видеть, как на уровне Республики заботятся о своих солдатах,  пригласил на торжественное мероприятие по случаю  принятия  военной  присяги и на праздник Сабантуй окружного учебного центра.
    Ежегодно в часть на учебу прибывают призывники из Республики Татарстан. К солдатам из Республики Татарстан у командования замечаний не имеются. Учитывая национальный состав военнослужащих, провели  праздник «Сабантуй» на территории  Окружного учебного центра. Также отметил, что сопровождение призывников осуществляет  только Республика Татарстан, а внимание со стороны аппарата Уполномоченного по правам человека  дисциплинирует солдат и прибавляет ответственность.   19:30 часов, в сопровождении руководителя постоянного представительства Республики Татарстан по Уральскому региону, приехали в г. Екатеринбург.  
11 декабря 2016года.

В 10:05 в сопровождении сотрудника постоянного представительства Республики Татарстан по Уральскому региону Ибраева Махмута Субхутдиновича посетили восковую часть 71599, расположенную в поселке Горный Шит. 
Командир части  полковник Коропец Игорь Иванович тел.служ.83433573786; тел.сот.+79826000140
Заместитель командира части подполковник Попов Сергей Николаевич тел. сот. +79041698415;
Заместитель командира части майор Телембаев Максот Утикенович тел. сот. +79506388298;
 Спальное помещение казарменного типа - двухъярусные кровати в 2 ряда с каждой стороны помещения, с размещением роты. В конце коридора имеется душевая и умывальники, стиральная машина автомат. 
Далее были осмотрены: 

- столовая 1 этажное здание (питание осуществляется по утвержденному меню ОАО «Общепит» - «шведский стол»). Готовят и убирают гражданские. На  качество приготовления пищи со стороны военнослужащих жалоб нет. 

Имеется лазарет на 5 койко-мест. На момент посещения солдат из Татарстана на лечении в стационаре не было. К состоянию здоровья ребят из Татарстана жалоб  со стороны мед. работников нет. Начальник мед.службы майор Качигина Татьяна Владимировна, тел. сот. +79086370215;

В казарме встретился с военнослужащими, призванными со всех регионов и отдельно с призывниками  из Татарстана. Жалоб не было. Раздал  визитки и раздаточный материал и посоветовал обращаться со всеми проблемами как бытового, так и служебного характера. 
12 декабря 2016года.

.
В 09:30 в сопровождении сотрудника постоянного представительства Республики Татарстан по Уральскому региону Ибраева Махмута Субхутдиновича, посетили восковую часть 41158 расположенную в г.Екатеринбург. 

По прибытию в часть нас встретил начальник штаба Лапин Константин Геннадьевич тел. сот. +79826636210;
          Командир части  полковник Никулин Евгений Михайлович; тел.сот.+79222232727;
       ВрИО   заместителя командира части по РЛС майор  Костенко Олег Владимирович тел. сот. +79122582728;
В сопровождении майора  Костенко О.В.  осмотрели казармы, где будут располагаться призывники. Спальное помещение - казарменного типа, одноярусные кровати в 2 ряда с каждой стороны помещения с размещением роты, в конце коридора имеется душевая и умывальники, стиральная машина автомат. 

Далее были осмотрены: 

- столовая- 1 этажное здание  (питание осуществляется по утвержденному меню ОАО «Общепит» - «шведский стол»), (начальник столовой Бозунов Антон Владимирович, тел.+79001988918). Готовят и убирают гражданские. 

- здание медсанчасти -2-х этажное, на момент посещения солдат из Татарстана на лечении в стационаре не было. К состоянию здоровья ребят из Татарстана жалоб  со стороны мед. работников нет (майор мед. Службы Борисенко Елена Георгиевна, тел.+79122809659).

Встретился с призывниками, призванными осенью    из Республики Татарстан.. Жалоб нет. В разговоре принимал участие майор  Костенко О.В.,   к которому мы и посоветовал призывникам обращаться в первую очередь со всеми проблемами как бытового, так и служебного характера.
Предложения поступившие со стороны новобранцев и  командования посетивших нами войсковых частей: 
- усилить работу по физической подготовке призывников;

-усилить контроль за выполнением календаря национальных профилактических прививок;
-создать условия для просмотра 151 канала «ТНВ Планета»;

-организовать подписку на республиканские издания тех войсковых частей, где массово проходят службу ребята из Республики Татарстан;
- оказать содействие по проведению праздника Сабантуй в Окружном учебном центре, привлекая районы Республики Татарстан, выходцы которых служат в данной части.    

Общественный помощник Уполномоченного 

по правам человека в Республике Татарстан 

по Сабинскому муниципальному району 



Д.Р.Габтерахманов 
